Alberto Cebollada (Tudela Triatlón) logró la victoria en el III Cuadriatlón de Ría de Villaviciosa, celebrado el pasado fin de semana en las inmediaciones de El Puntal. 
Un total de 150 deportistas tomaron parte en esta competición, en la que los participantes tuvieron que nadar una distancia 1 kilómetro, cubrir 7 kilómetros en piragua, recorrer 30 kilómetros en bicicleta y finalizar la competición con 8 kilómetros de carrera a pie. La combinación de todas estas especialidades propició una prueba de gran espectacularidad, en la que no faltaron representantes de otras comunidades autónomas.
El deportista del Tudela Triatlón fue el mejor entre los participantes y se adjudicó la victoria por delante de Óscar Negrete (Piragüismo Colindres) y Fernando Franco (Triatlón Ribadedeva), que ocuparon las posiciones segunda y tercera, respectivamente. 
La competición de equipos resultó muy iguala y finalizó con las victorias del Club Natación Gijón (Pablo Lamela, Rafa Carril, Rufino Pérez e Iván Caveda) y de Deportes Arconada (Claudia García, Lorena Lera, Laura Tuero y Regina Navarro), en las categorías masculina y femenina.

