	 CAMPEONES
SUPLEMENTO POLIDEPORTIVO DE LA NUEVA ESPAÑA



Extracto del artículo publicado en Septiembre de 2001 en el periódico de Asturias "La Nueva España".
J.I.CASTAÑON. Oviedo. 

Alberto Cebollada Kremer, navarro de 31 años, se proclamó campeón del III Cuadriatlón "Ría de Villaviciosa". Alberto es el actual campeón de España de una disciplina espectacular pero de poca repercusión en España,  que aglutina a los atletas más completos porque tienen que dominar la natación. el piragüismo, el ciclismo y la carrera a pié. Una dura disciplina pero a la vez muy completa, hermana del duatlón y superior al triatlón. Villaviciosa vibró con una prueba que acogió a auténticos superhombres.

El deportista completo
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Cuatro pruebas y un solo deporte. Hermano del duatlón (bici y carrera a pié), e hijo del triatlón (natación, ciclismo y carrera), el cuadriatlón (natación, piragüismo, ciclismo y carrera a pié), ya tiene sus adeptos en Asturias.
El pasado 26 de septiembre se celebró en El Puntal el III Cuadriatlón "Ría de Villaviciosa" en el que resultó vencedor el navarro de 31 años Alberto Cebollada Kremer , del Arenas de Tudela , actual campeón de España.

Nadie mejor que él para que nos explique los secretos de esta practica deportiva. El cuadriatlón es un deporte joven que se lleva realizando a penas diez años, y que nación como variante del triatlón, señala Cebollada, profesor del ciclo de F.P. de Actividades deportivas en el medio natural en su Tudela natal. Cebollada como la mayoría de los cuadriatletas se inició en el triatlón.  En el triatlón soy un atleta discreto, "mis mejores logros han sido un 8º puesto en el internacional de Barcelona, un par de campeonatos de Navarra y Liga de triatlones de Aragón, el 22º en la Copa de España, y varios triunfos en pruebas de ámbito provincial" destaca.
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Pero todo cambió cuando se enteró que este año se celebraba en Ibiza el I Campeonato de España de Cuadriatlón. Cebollada  que había practicado piragüismo a nivel competitivo durante su juventud, probó suerte y no le fue nada mal. " Finalicé 2º tras el alemán Berg, y me proclamé campeón de España". Y así tras este debut triunfador empezó su carrera internacional. " En agosto acudí a Córcega a una prueba de la Copa del Mundo y gané, aunque puntualiza que en esta prueba había ausencias significativas en un deporte en el que los países del este de Europa (Republica Checa, Alemania, Hungría, Slovakia..) llevan la voz cantante".
Unas ausencias que no existieron semanas después en la Republica Checa, sede del Campeonato del Mundo, y donde el navarro finalizó segundo tras el checo Podborosky, superando al alemán Berg.

Para Cebollada  la clave para ser cuadriatleta competitivo no está tanto en ser un garn especialista en una prueba sino lo más homogéneo en las cuatro disciplinas."De nada vale ser una gran piragüista, si eres un mal nadador", matiza.

Jorge Egocheaga, profesor de Medicina Deportiva de la Universidad de Oviedo, sostiene que el cuadriatlón es un deporte de base aeróbica (de resistencia) y que desde el punto de vista médico es sano. Para Egocheaga la carrera a pié es la prueba que más lesiones produce y la transición del ciclismo a esta modalidad, la más problemática.

Cebollada afirma que entrena prácticamente todos los días de la semana y que en periodos precompetitivos ensaya dos ó tres de las cuatro disciplinas. "No invierto mucho tiempo, ya que se da la circunstancia de que por mi trabajo estoy en forma y practico directamente estos deportes".
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