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Cebollada, espectacular

El atleta tudelano logra la medalla de oro en su estreno en esta exigente especialidad deportiva

D.N. - Pamplona

 Alberto Cebollada, campeón de España, iniciando el sector de piragüismo. Foto: Esther Terrado 

El tudelano Alberto Cebollada, del Arenas, añadió el domingo un nuevo éxito a su palmarés al proclamarse campeón de España de quadtriatlón. El título de esta exigente disciplina deportiva se disputó en Ibiza e incluía 2,5 kilómetros de natación, 10 en piragua, 50 en bicicleta y 10 a pie.

Cebollada conluyó la prueba en segunda posición, inmediatamente detrás del alemán Thoralf Berg, que fue el vencedor absoluto, pero que lógicamente no puntuaba para el Campeonato de España por su condición de germano.

Berg y Cebollada llegaron juntos al último tramo, el del recorrido a pie, en el que el alemán fue distanciando al navarro en las cuatro vueltas al circuito del Paseo Marítimo hasta presentarse en la meta con casi tres minutos de ventaja.

Cebollada, feliz

Al térnino de la prueba, Alberto Cebollada tenía motivos más que suficientes para encontrarse feliz. "Estoy encantado por haber conseguido el título en el primer quadtriatlón en el que participaba", destacó el atleta tudelano, quien ensalzó la labor de los organizadores. "La prueba merece un diez en todos los sentidos, tanto en la organización como en los recorridos, que fueron magníficos".

Cebollada tuvo problemas en la prueba de piragüismo, modalidad que no suele practircar. "Particularmente, he sufrido mucho con la piragua y en las subidas al Coll de Vila, que eran durísimas. Fue precisamente en la segunda ascensión cuando me pasó Berg y, como sabía que él era mejor que yo, me preocupé en mantener el segundo puesto, porque me daba el título nacional".

