Foro de las lesiones 05/08/2010 08:47:06     Descripción:Edema Oseo en Rodilla     
Te escribo para ver si tu me puedes dar tu opinión porque mi medico me ha dejado descolocada. Suelo correr tres veces a la semanas unos 5 km , y empecé a notar un fuerte dolor en las rodillas mientras corría, así que fui al traumatólogo y este me mando unas radiografías y una resonancia y me da el siguiente informe: Dada la clínica de hiperemia en compartimento tibial interno se presume microfracturas trabeculares por traumatismo y recomienda “control evolutivo” y que deje de correr.  Que hago??? Dejo de correr??? A que ha sido debido todo eso?? 

Muchas gracias por tu ayuda y un saludo.  

Hola¡ 

A veces pasa que no entendemos a los médicos cuando usan esa jerga técnica tan compleja, por ello voy a tratar de darte una explicación de lo que te ocurre. Esa hiperemia o aumento de sangre localizada, no es mas que una reacción de tu organismo ante una destrucción del hueso en la zona en la que la tibia soporta el peso del cuerpo, por los continuos traumatismos que se producen en la carrera a pie.
Este tipo de lesiones se denominan fracturas por estrés y se suelen dar frecuentemente en atletas de alto rendimiento por la fatiga a la que someten a sus huesos.
Pero también ocurren a los deportistas que entrenan de forma incorrecta, excesiva o sin el necesario descanso, siendo la tibia la que recibe más del 70% de las fracturas por fatiga.
Otro aspecto determinante en esta lesión es la forma en la que responde el hueso de cada uno, ya que es un tejido dinámico que está en constante destrucción-remodelación y requiere de cierto estrés (el ejercicio físico adecuado a cada uno) que lo destruya y el pertinente descanso y aporte de nutrientes para la correcta restauración por hueso fuerte. 

Ese edema evidencia una incapacidad del hueso para soportar las cargas a las que lo sometes y  por ello debes dejar de correr pero no de hacer ejercicio. Debes seguir haciendo ejercicio físico porque estimula la secreción de calcitonina, hormona que favorece la formación osea, pero no debes hacer deportes que produzcan impactos como correr o saltar. También sería conveniente que adecuaras tu alimentación procurando una mayor ingesta de alimentos ricos en calcio y vit D. 
Como el médico dice que hay que ver como evolucionas, en estas semanas en vez de correr te recomiendo que nades e incluso si tienes muchas ganas de correr puedes hacerlo dentro del agua, sin apoyar el pie en el suelo o lo mínimo posible, con ello evitarás los impactos y permitirás  que tu hueso se recupere completamente. 
Saludos¡

