EQUIPO DE NATACION S.D.R. ARENAS DE TUDELA

La sección de natación se creó en 1995 con Alberto Cebollada como entrenador y gracias al interés y trabajo de Carmen Delso y de Mari Cármen Guillén madres de nadadores y delegadas de Natación durante los años más duros por eso del comienzo y de tener que luchar contra mentalidades cerradas... 

Comienzos difíciles pero a su vez años gloriosos, con magníficos resultados, exitosas experiencias competitivas y recuerdos imborrables....

Resultados del equipo y de sus nadadores:
Medallas para el arenas en el cpto. de euskalherria de natacion 2-07-2001

los mejores nadadores en categoria infantil participaron este fin de semana en bilbao en el cpto. de euskalherria de natacion.

el arenas estuvo representado por jorge delso, jorge guillen,cristian ullate e iñigo de la parra y en feminas por leticia acereda.

las primeras medallas en un cpto. de euskalherria se consiguieron de la mano de jorge delso 3º en el 200 braza (y 4º en el 100), y por el brillante debut de la “peque” leticia acereda que fue 3º en el 100 libre y 2º en el 100 mariposa;los demas no tuvieron suerte ya que iñigo fue nuevamente 4º en el 200 libre con un tiempo de 2.07, jorge guillen fue 7º, y cristian ullate el 11º en el 100 braza.

en relevos el arenas participo en el 4 x100 estilos, nadando la espalda de la parra, braza delso, mariposa guillen y el crol ullate. 

para el entrenador, haber conseguido estas medallas en los vascos supone ver cumplido un ambicioso objetivo marcado al comienzo de temporada y que le pone fin tras muchos exitos individuales, y liderando el arenas la clasificacion por clubes en categoria promesas.

2/07 escuela de triatlon:

el arenas y con el apoyo de la federacion navarra de triatlon organiza un curso de inicicacion y perfeccionamiento de triatlon para chicos y chicas de 10 a 17 años.

el curso consiste en entrenamientos de natacion, bicicleta(de montaña y/o carretera) y carrera a pie según edades , que se combinaran con enseñanza tecnica y consejos practicos a cargo de triatletas de competicion.

las clases empezaran a partir del 10 de julio y se prolongaran durante el mes de agosto. inscripciones en el arenas o llamando 
Crónica del equipo de natación temporada 2002

la sección de natación de competición de la sociedad, cuenta este año con 50 deportistas federados, de edades comprendidas entre los 8 y los 17 años. está organizada en dos grupos según categorías y nivel de rendimiento : una escuela de natación en la que están los más “peques” en categoría promesa dentro de los juegos deportivos de navarra, entrenan 3 días a la semana utilizando 2 calles en un horario de 19.15 a 20 h.

en este grupo varios nadadores han conseguido ya sus primeras medallas en pruebas oficiales demostrando buenas condiciones para este deporte, como es el caso de ivan acereda, adrián gil, ivan santafé , jaione crespo, nacidos en el año 91, y maría samanes, maría forcada, suriñe samanes, entre otras del año 92.

de este grupo podemos destacar su interés por mejorar tecnicamente, y su homogeneidad que se certifica con las buenas actuaciones en relevos, tanto femeninos como masculinos, en los que suelen clasificarse entre los tres primeros equipos de navarra.

el siguiente grupo es el que reune a los nadadores de mayor edad y nivel, organizado en 3 calles según categorías y volumen de entrenamiento, entrenan 5 días a la semana en un horario de 20 a 21.30 horas.

en el equipo de natación tenemos nadadores entre los mejores de navarra, siendo iñigo de la parra el abanderado por ser “el más rápido” en estilo libre, con espléndido tiempo de 25.93’’ en el 50 m. crol, y de 58.12’’ en el 100, y de 2.04.8’’ en el 200; siendo también el mejor en espalda y en estilos, lo que le califica también como el nadador más completo.

destaca también por sus resultados jorge delso ya que es “uno de los mejores bracistas de navarra” con 33.16’’ en el 50 braza, 1.13’’ en el 100, y 2. 39 en el 200.. 

jorge guillén también “buen bracista” con 34.9 en el 50.

aitor juara uno “de los mejores nadadores infantiles de navarra” con un magnífico 28.8 en el 50 libre.

andrea arcos “la más rápida del equipo” con 32.4 en los 50 libre.

leticia acereda la nadadora con mejores resultados y en categoría infantil.

nerea cornago una excelente mariposista…

y así podríamos describir a un largo etcétera de nadadores, que hacen posible que el equipo del arenas ocupe un puesto de relevancia dentro de la natación en nuestra comunidad. 

la sección de natación en su ya sexta temporada competitiva puede estar orgullosa de sus resultados, que intentamos mejorar año tras año. hemos logrado entre otros , ser los 1º en la liga navarra de clubes en categoría promesa, estar varias temporadas entre los tres mejores equipos de la clasificación de juegos deportivos y en la actualidad tenemos varios nadadores, que son seleccionados para representar a navarra en cptos. de euskalherría e incluso en competiciones de ámbito nacional.

pero lo más importante para la sociedad y para su entrenador no son los resultados, sino el buen ambiente y camaradería que se vive en el equipo, prueba de ello es que los nadadores acuden diariamente a practicar uno de los deportes más exigentes y sacrificados que requiere un esfuerzo y dedicación de forma contínua.

cuando vamos a la piscina y coincidimos con los chavales que están entrenando, y ocupan dos o tres calles, debemos pensar que gracias a todos los socios, nuestros nadadores pueden practicar un deporte saludable y beneficioso en su desarrollo y crecimiento como deportistas y como personas, aunque para ello debamos sacrificarnos y tener que compartir “nuestra” calle con otros socios…

en nombre del equipo ¡ gracias! , sobre todo a los afectados.

a. cebollada.

entrenador del equipo de natación

Muy buenos resultados en el cpto. navarro de natacion :25-02-2002

El pasado fin de semana se celebro en el club deportivo amaya el cpto. de navarra de natación en categoria absoluta.

los nadadores del arenas han demostrado estar entre los mejores de navarra lo que les ha permitido ademas de subir al podio, acreditar la marca mínima de participación para los cptos. de euskalherria de invierno.

las medallas conseguidas en categoria absoluta pese a estar todavia en categoria junior, vinieron tras las participaciones de jorge delso que fue el mejor de navarra en 200 m. braza, y 3º en el 50 y en el 200, y de iñigo de la parra que fue 2º en el 200m. estilos individuales, 2º en el 200 espalda y 3º en el 200 libre , destacar tambien su magnífico registro de 25.9 en el 50 m. libre.

otros buenos resultados fueron el 4º puesto de jorge guillen en el 50 y en el 200 m. braza, y el 3º puesto del equipo de relevos masculino en el 4 x 100 estilos individuales con : ullate, guillen, delso y de la parra; relevo en el que las chicas fueron 8º con : cornago, arcos, gutierrez y acereda.

por otra parte el proximo sabado 2 de marzo tendrá lugar en la piscina del arenas la 4º jornada de la liga alevin en la que los nadadores realizaran 400 m. estilo libre, y 200 m. mariposa asi como los relevos de 4 x 50 libre.

Excelente participación del arenas en el Cpto. navarro de natación: 23-06-2003

Los nadadores del arenas participaron en el cpto. de navarra de natación de verano, celebrado los dias 21 y 22 en pamplona. 

los del arenas se trajeron 30 medallas a nivel individual y en relevos, ya que los chicos hicieron podium en todos los relevos del cpto., e incluso alguno de ellos como es el caso de iñigo de la parra, consiguió medalla en las nueve pruebas en las que tomó parte. 

los resultados más destacados a nivel individual fueron :

jorge delso 1º en 200 m. braza, 3º en el 100 y en el 50 .

iñigo de la parra 2º en el 200 m. espalda, y en el 200, 100 y 50 m. libre.

aitor juara 3º en 100 m. estilos.

sebastian sandner 3º en 400 m. libres

axel sandner 3º en el 1.500 m. libre.

en los relevos los del arenas fueron 3º tras amaya y tenis en :

4 x 50 libre (iñigo y guillermo de la parra, aitor juara y jorge delso) con 1' 47''

4 x 50 estilos (espalda iñigo, braza delso, mariposa sebastian y crol guillermo) con 2' 01''

4 x 200 libre (iñigo, sebastian, axel y guillermo) con 9' 05''

4 x 100 estilos (espalda iñigo, braza delso, mariposa sebastian y crol guillermo) con 4' 28''

4 x 100 libre (iñigo, delso, sebastian y guillermo) con 3' 56''

para acabar la temporada de natación al arenas le queda participar en el cpto. de euskadi en categoría infantil a celebrar en santurce los días 28 y 29 de este mes,y el mismo cpto. en categoría junior el 20 de julio, en el que intentarán acreditar mínima para el cpto. de españa jorge delso en el 50 y 100 braza e iñigo de la parra en el 50 y 100 libre.

acreditar esas marcas que ahora se resisten por tan sólo 2 y 3 décimas les permitiría asistir al nacional de verano en piscina de 50 m. a celebrar en palma de mallorca entre el 4 y el 8 de agosto. 

El arenas campeón de navarra en categoría alevin.16-06-2003

El arenas ha conseguido nuevamente ser primero por equipos tras celebrarse el pasado sábado la final de los juegos deportivos de navarra de natación. 

este año ha sido en categoría alevin conjunta, gracias a la buena participación tanto de los chicos como de las chicas de ésta categoría, pero especialmente por el rendimiento de : maría lópez, jaione crespo, ana martín, peña y alba pérez, miren balmaseda, suriñe samanes, sara floristan, maría forcada, sara franco, maría samanes y de axel sandner, ivan santafé, roberto recasens, fidel cornago, y mikel gómara.

en la jornada final los del arenas lograron 17 medallas individuales :

1º jaione crespo en 100 m. mariposa y 3º en crol.

2º ivan acereda en 50 m. crol y 3º en espalda.

2º axel sandner en 100 espalda y 2º en 200 estilos.

3º adrian gil en 50 m. crol.

3º martalópez en 50 m. esplada.

3º maría lópez en 100 m. espalda y en 100 m. mariposa.

3º leticia acereda en 100 m. mariposa y en 100 m crol.

3º carlos mena en 100 m. braza.

3º sebastian sandner en 400 m. libre.

el equipo de relevos 4 x 50 m. crol categoría benjamín fué 3º con hendrick sandner, ole sandner, adrian gil e ivan acereda. en los relevos 4 x 50 m. estilos y en los 4 x 100 m. crol y estilos, los del arenas fueron 4º.

este próximo fin de semana los nadadores del arenas participan en el campeonato de navarra de verano en categoría absoluta. 

El arenas 3º en el cpto. navarro de natación.17-02-2003

los nadadores del arenas logran la 3ª posición por clubes en el cpto. de navarra por edades celebrado el pasado fin de semana en las piscinas del amaya de pamplona. 

obtuvieron un total de 22 medallas y un magnífico 3º puesto por clubes, gracias a los buenos resultados obtenidos tanto en pruebas individuales como en los relevos. 

los resultados individuales más destacados fueron en categoría junior, donde jorge delso fué 2º en el 50 m. braza, en el 100 y en el 200, e iñigo de la parra fue 1º en el 50 espalda y 2º en el 200 libre y 200 espalda.

en los relevos fueron 3º en el 4 x 50 y en el 4 x 100 m.libre masculinos, estando el equipo compuesto por los hermanos de la parra, guillermo e iñigo, jorge delso y sebastian sandner. 

en el 4 x 50 y en el 4 x 100 m. estilos, también lograron ser terceros, nadando la espalda iñigo, la braza jorge delso, la mariposa sebastian y el crol guillermo.

el próximo fin de semana acuden los nadadores junior al cpto. de euskalherria de invierno que se celebra en azcoitia, donde intentaran revalidar los éxitos de la temporada anterior.

por otra parte la federación ha seleccionado del arenas a leticia acereda, sebastian sandner y guillerrmo de la parra, para representar a navarra en el cpto. del noroeste ibérico en categoría infantil, gracias a los buenos resultados que han demostrado desde que comenzó la temporada. 
