Fascitis plantal
La fascitis plantar se debe a la inflamación de la fascia (tejido fibroso) que se tiende desde la base de los dedos, llegando a afectar hasta el hueso calcáneo de tu talón. Esta inflamación es debida a una excesiva tensión ó repetidos traumatismos en la zona, normalmente al andar y al correr, a veces por empezar un nuevo deporte ó al cambiar de calzado. 

Por esta razón nadando no molesta, siendo la actividad ideal para rehabilitarse y practicar mientras se padece, así mismo la bici con un buen calzado rígido no tiene porqué provocar molestias. 

Una fascia inflamada se torna poco elástica y se endurece surgiendo las molestias frecuentes al estar de pié ó al comenzar la actividad. 

Lo mejor para tratarla es el descanso del pié, un vendaje tipo "tiping" que proteja la planta del pié sobre todo la extensión del dedo gordo, ya que su extensión produce tensión y el consiguiente dolor de la fascia... 

En un primer estadío viene bien el hielo y los ultrasonidos, la aspirina y posteriormente ponerse unos apoyos ortopédicos del arco plantar y las taloneras dependiendo de las necesidades (podólogo), para descargar las tensiones de la fascia que te comento. 

Deja de correr y nada durante unas 4 ó 6 semanas, prueba lo que te digo y suerte¡ 

