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"El deporte lo hemos vivido en casa desde siempre"

Felipe Gutierrez

 Alberto Cebollada, saliendo del medio donde mejor se defiende. Foto: Esther Terrado 

Nombre: Alberto Cebollada Kremer

Edad:30

profesión:

Profesor del ciclo de F.P. de Guías de Naturaleza en el Instituto Benjamín de Tudela : imparto las asignaturas de bicicleta de montaña, piragüismo, senderismo, fundamentos biológicos y primeros auxilios, además soy entrenador de Natación del equipo del Arenas de Tudela.

vives en:Tudela de Navarra

Como empezaste en el mundo del deporte?. Cuentame tu carrera deportiva como triatleta, cuadriatleta etc.. 

Anteriormente que hacias a nivel deportivo

Aprendí a nadar muy pronto de la mano de mi padre y me pasaba todo el día en la piscina, se me daba bién la braza, aunque no hice natación de competición, ya que en Tudela no tuvimos cubierta hasta el 95.

Luego hice atletismo con mi hermano Ignacio que era monitor y nos llevaba a participar a las pruebas populares de la zona. 

Tras el atletismo hice 3 años patinaje de velocidad (sobre ruedas) lo deje por el piragüismo,a los 13 años me apunte a un cursillo de iniciación,y me enganchó durante 6 años.

Entrené un poco en serio de juvenil y fuí 2º en el descenso Internacional del Bidasoa,Campeón de Euskadi de velocidad, y gané unas cuantas regatas a nivel provincial en Zaragoza, Pamplona, Logroño,etc..

A los 19 años me preparé las pruebas del INEF y entré en León, tuve que vender la piragua 

que mis padres me habían comprado para competir, ya que en León no existía club de piragüismo.

En el INEF ya sabes, p racticas todo tipo de deportes y empiezas a saber de fisiología, anatomía, biomecánica, te formas profesionalmente,y eso me benefició también a nivel deportivo.

Empecé a practicar la teoría del entrenamiento conmigo mismo, optimizando el entrenamiento con buenos resultados, empecé a entrenar bién, con lógica y siguiendo los principios.

Por eso algo que aconsejo a todos los deportistas es ponerse en manos de un profesional del deporte, 

porque lo importante no es entrenar mucho, sino bien¡

Durante la carrera, practiqué la bici de montaña por los Montes de León (todavía era el boom del mountain bike español años 89-90). Competí durante unos años en bici a nivel provincial Open Navarro, Coronas, y muchas pruebas populares, no se me daba mal pero por mi corpulencia se me atragantan las subidas, escusas...

El triatlón era mi sueño pendiente y sabía que cuando superara los problemas en las rodillas competiría en el multideporte.( tuve unos años "condromalacia" desgaste de cartilago por mala alineación de las rótulas, que me impedía correr.)

Tras solucionar mis problemas articulares ,participé en mi 1º triatlón de nivel en San Sebastian en el 95, me enganchó de tal forma que hasta el día de hoy, en el que la práctica de varios deportes ocupa mi tiempo libre.

Que estudiaste y porque.

Estudié INEF para un deportista, estudiar educación física es una opción estupenda; no sólo porque es una carrera entretenida sino también porque en España se siguen necesitando profesionales en los diferentes campos del deporte. 

Yo soy docente porque me gusta enseñar, e hice la maestría en natación porque es un deporte muy completo que debería ser contenido obligatorio en las clases de educación física. Considero que la natación desempeña un papel crucial en la formación básica de un niño, y de todo deportista ; ( y no digamos en el de un futuro triatleta...)

En tu familia habia antecedentes deportivos. o tu fuiste el que inicio la "saga" deportiva

El deporte lo hemos vivido en casa desde siempre, por mi padre que fué nadador, futbolista, windsurfista..., el siempre nos ha enseñado de una forma muy peculiar, ¡ con su propio ejemplo¡ nos ha animado a practicar todos los deportes ( ya sabes, es lo que los profesores conocemos como formación deportiva multidisciplinar ), primero practicar y experimentar un poco de todo y luego si quieres especializarte.

Mi padre es el decano mas deportista de la Ribera...,con 81 años sigue yendo todos los días a la piscina del Arenas, a nadar y al gimnasio a hacer ejercicio, dice que si no hace sus ejercicios 

no se encuentra bién,quizás sean las endorfinas? .

Hasta el año pasado practicaba el windsurf, es alucinante¡, ha sido desde siempre un ejemplo a seguir para todos, cuando vé los vídeos del Ironman de Hawai en la Eurosport se emociona con la gente que participa, elogia muchísimo a los veteranos y a los deportistas aficionados que logran concluir , sé que le hubiera encantado practicar triatlón.

Por parte de mi madre, que es Holandesa, creo que me encantan las bicicletas, tengo 8 y no tengo más porque Esther que es mi mujer, y "manager" me echaría de casa. 

Como curiosidad mis padres hicieron el viaje de novios en bici, y esto hace ya 45 años; el deporte es parte fundamental en la filosofía de la familia Cebollada -Kremer.

Que especialidad te gusta mas...

La bici me encanta, porque es un deporte que te permite variedad, con la de montaña, carretera o triatlón, conoces el entorno y poder disfrutar de la naturaleza, más que en otros deportes.

La natación me gusta mucho pero preferiblemente en aguas abiertas.El piragüismo te permite introducirte en un entorno diferente, y eso también es una gozada.

Creo que la clave en el multideporte está en obtener de cada especialidad las mejores sensaciones para que te siga apeteciendo repetirlas al día siguiente...

Que deporte no has hecho y algun dia haras, ¿porque?

El "Kitesurf" o surf con una cometa, debe ser para soltar adrenalina a tope, pero la playa me queda lejos...

Recuerdos tienes de cuando eras pequeño

Siempre haciendo travesuras ya que no paraba quieto; el apoyo incondicional de mis padres para todo, ya que de siempre he sido muy competitivo y tenía que hacerlo mejor que los demás,. que si los patines de competición, la pala a medida, la piragua, las bicicletas , hay carrera aquí o allá....,

Recuerdo que mi madre siempre me decía que estudiara , ya que del deporte no iba a poder vivir, se equivocaba ,pero todos sabemos que es un consejo muy válido....

Hacias deporte en el colegio, en que colegio y de donde..

Recuerdo con emoción ser alumno de Joselo Arregui quien luego sería compañero en el Instituto Benjamín de Tudela, un amigo que falleció el año pasado y a quién pude dedicar mis éxitos en las competiciones del 2000 : la Liga y el Cpto. de Navarra entre otros.

En el colegio era bueno en pruebas físicas, he tenido siempre mucha flexibilidad y se me daban bien los deportes individuales, pero el fútbol fatal, mis gustos deportivos eran diferentes a los de los demás. 

No te prodigas en el triatlón ni duatlón nacional, ¿Eres solo un especialista en cuadriatlón?

Que va, lo que pasa es que tengo mucho trabajo y los fines de semana ocupados con las competiciones de los chavales, y me es imposible viajar o participar lejos de casa, al fin y al cabo me lo tomo con filosofía, ya que me considero un mero aficionado, y el trabajo es lo primero.

¿Entrenas mucho? Cuentanos un dia a tope..

No , aunque mi mujer dice que estoy siempre entrenando... ,normalmente dispongo de una hora o dos al día que optimizo a tope.Uno de mis principios es no hacer entrenos excesivamente largos y sí más frecuencia de entrenos.

Un día cañero sería ir en bici a una balsa que hay cerca de Tudela, nadar y correr alrededor, y regresar a tiempo para trabajar, eso sí hecho polvo. 

¿Hablanos de tus comidas, bebidas, preferidas, ¿Sigues algun consejo, dieta, ¿Tomas algo en especial?

Soy defensor de la dieta mediterranea,variada, equilibrada,completa..., y de la comida sana y natural, tengo la suerte de vivir en una zona (La Ribera Navarra)donde abundan las verduras de la mejor calidad "los cogollicos de Tudela", la menestra, las alcachofas....

No me obsesiono y como de todo, esos sí muchos hidratos de carbono del tipo "comida de pájaro" que le dice mi mujer al muesli y a los cereales, evito en lo posible las grasas saturadas.

También suelo recurrir a productos naturales de herboristería, pienso que pueden ser de utilidad en determinados casos.

¿Quien te apoya en esto de hacer deporte? Cuentanos todos tus sponsors..etc...

Bueno la sociedad a la que pertenezco el Arenas de Tudela me paga los desplazamientos y los gastos de inscripción,desde hace años me apoyan en todos los proyectos que les presento.

En lo referente a la bici Ciclos Gamen, me da material y siempre ha apostado por mí y por el triatlón.

Este año conocí a Chema que distribuye la marca Sprayway y Op entre otras, y grabamos un anuncio en Bardenas con ropa de Sprayway, a partir de ahí su apoyo ha sido incondicional.

Proyectos personales, a nivel deportivo, profesional, etsc..

Sabes que estoy también metido en los Raids de aventura con el equipo Sprayway, del cual soy el capitan.Chema delegó en mí la formación de un equipo mixto que participara en la Copa de España de Aventura, y participamos en la 1º prueba a principios de junio en La Rioja. 

Es una pasada, es lo más duro que he hecho hasta ahora, estuvimos 17 horas haciendo bici, carrera a pie, rappel, natación, espeleo, canoa, y no pudimos acabar la prueba...

Hay que estar superpreparado para ser competitivo, pero lo recomiendo a todos ya que es una experiencia fantástica.

A nivel deportivo me gustaría tomar parte en el Europeo y en el mundial de Quadriatlón, creo que si me preparo un poco podría representar bien a España. 

Porque tu mail tiene el nombre de anfibio

Así me llamaban los amigos de mi hermano , es porque de pequeño estaba en la piscina todo el día metido en el agua, me parece un apodo gracioso.

Acudí a Ibiza porque llevaba años queriendo participar en un quadriatlón, siempre pensé que se me podría dar bién, y eso de ser el 1º Cpto´de España oficial me animó. Me preparé un poco durante un mes, nada, saliendo con la piragua un par de veces a la semana y entrenando para el tri como siempre, poco pero con lógica.

Fuí sin piragua y sin pala y gracias a Manuel Cuesta de Santander que me dejó un K-1 pude disponer de embarcación competitiva.

Bueno del agua salí el primero y pensé que en la piragua me cogerían los favoritos ( el alemán, el Checo, los franceses...), me recortaron distancia pero no me cogieron, en bici excepto en las subidas lograba distanciarles , pero el alemán a falta de 5 km. me pasó y comenzamos a correr con escasa diferencia. El alemán demostró ser muy superior en la carrera a pié pero yo me veía Campeón de España, y mantuve la 2º posición.

Que ilusión me hizo ser el primer español en cruzar la meta, me salió todo fenomenal, de esos días en los que te encuentras pletórico.

Tengo que decir que la experiencia es recomendable a todos, el trato recibido tanto por la organización como por los Ibicencos, (y por el resto de quadriatletas) es digna de elogio; siempre he dicho que en el mundo del triatlón hay muy buen ambiente, pero el trato humano recibido en Ibiza fue excepcional.

