La Nueva España. Asturias sept. 02

El navarro Alberto Cebollada, subcampeón del Mundo de cuadriatlón, impuso su calidad en el IV Ría de Villaviciosa, celebrado ayer, con la participación de más de un centenar de deportistas, entre los que hubo una importante representación de especialistas procedentes de otras comunidades autónomas.

La madrileña Ruth Gómez, vigente campeona nacional, fue la única fémina que se atrevió a participar en esta prueba de gran dureza, en la que los participantes tuvieron que nadar una distancia de 1.000 metros, recorrer en piragua 7 kilómetros, cubrir en bicicleta 30 kilómetros y finalizar la competición con 8 kilómetros de carrera a pie.Otro de los atractivos de esta prueba fue la celebración de los regionales individuales y por relevos. 
El piloñés Luis Álvarez se llevó el título asturiano, mientras que, a pesar de que la victoria por relevos correspondió al equipo de Ribadedeva, en el que figuraba Kimbo Vallejo, el título fue para el conjunto del Piloña Deporte B. El Deportes Arconada fue el mejor en categorías femenina. Otro de los atractivos de esta prueba fue la celebración de los regionales individuales y por relevos.
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