NEUROMAS O COMPRESIONES NERVIOSAS

De: carlos 

Enviado el: lunes, 12 de enero de 2009  

Asunto Neuroma de morton 

¡Hola! Tengo 43 años, mido 1.80 mts. y peso 100 kg. Practico deporte de forma habitual los fines semana bicicleta, senderismo y un poco de footing. Hace meses empece a notar en la planta del pie a nivel de la base de los dedos una especie de dureza bastante molesta, perdiendo la sensibilidad en esa zona. El traumatólogo me mandó una electromiografía confirmando una Neuropatia del nervio interdigital plantar izquierdo (Neuroma de Morton). 

Durante tres meses he estado tomando vitaminas B1, B6 y B12, y he llevado durante un mes una plantilla retrocarpiana y no he practicado nada de deporte, aún así sigo sin tener la sensibilidad normal.

Mi pregunta es en que consiste la operación? y si ¿Puedo practicar cualquier deporte o debo limitarme a algunos en concreto?. 

Os doy las gracias de antemano por atender esta consulta y aprovecho la ocasión para felicitaros por esta magnifica revista que editais. Un saludo. 

Contestación

Estimado Carlos, aprovecho tu consulta para dar a conocer las lesiones que se produce por compresión de los nervios que pasan entre los huesos y los diversos elementos de la compleja estructura del pié. Comentando el caso me indican que en muchas ocasiones a los propios especialistas les resulta difícil diferenciar la causa de los dolores en la zona de la “almohadilla del pié” ya que una metarsalgia, o una sesamoiditis  se confunden e incluso conviven frecuentemente con las neuropatías por atrapamiento.

La frecuencia de los dolores referidos al antepié ha aumentado estos últimos años con motivo del creciente interés por el footing y por cubrir largas distancias. 

Los síntomas que comentas delatan una compresión nerviosa interdigital al referir un molesto trastorno de la sensibilidad que se suele agudizar tras la actividad deportiva. Además el en caso del Neuroma de Norton es característico sentir como si se tuviera una “chinita “ clavada en en el pie a la altura del 3º y 4º metatarsiano. La causa de la afección de los nervios es su atrapamiento entre las cabezas de los metatarsianos por los traumatismos repetidos que se producen durante la práctica deportiva. A veces se producen por hacer deporte con el calzado inadecuado como el caso frecuente de usar unas botas de esquí estrechas.

Es efectivamente mediante una electromiografía (prueba que valora la conducción del impulso nervioso) en la que se asegura el diagnóstico y la ubicación exácta de la compresión. El tratamiento en un primer estadío siempre pasa por el pertinente descanso evitando las actividades causantes del dolor y el tratamiento ortopédico. El hecho de tomar vitaminas del grupo B se debe a que influyen en la correcta transmisión del impulso nervioso y su déficit produce neuropatías, si en tu alimentación tomas cereales integrales, frutos secos, legumbres y verduras no es necesario recurrir a suplementos vitamínicos.

Dices que has llevado una plantilla de descarga durante un tiempo y que no has mejorado; te recomiendo que antes de pensar en el quirófano...te haga un podólogo un análisis en profundidad de tu pisada tanto al caminar como al correr y quizás necesites unos correctivos ortopédicos de forma permanente.
El tratamiento con mayor éxito es de nuevo la crioterapia, bién sea aplicándote hielo en la zona o sumergiendo el pié en agua helada tras los entrenamientos (o la jornada laboral). Esta práctica junto con los estiramientos de la fascia plantar, los masajes de descarga e incluso el recurso de la infiltración localizada de un antiinflamatorio alejan la posibilidad de la liberación y de la extirpación del neuroma mediante la intervención quirúrgica.    
Sobre la práctica deportiva obviamente debes evitar tanto caminar por caminos pedregosos, correr e incluso permanecer de pie. Se recomienda la natación porque en el agua descargas la zona y el movimiento del pie en la propulsión puede ayudar junto con los tratamientos fisioterapicos a reducir la inflamación. Ah? y algo que seguro te habrán recomendado en numerosas ocasiones pero que con seguridad supondrá una reducción importante de las presiones y una “liberación” para tu nervio afectado es que bajes 10 o mejor 15 kg. de peso. Saludos cordiales¡ 
