Scalpel vs Flash

Ambos modelos de Cannondale los he testado en competición, por un lado la Scalpel una vieja conocida que he disfrutado durante años y que utilicé en el 1º  Mundial de Triatlón Cross celebrado en el Anillo (Cáceres ). Modelo sobre el que volví a competir en el Campeonato de España de Triatlón Cross del 2011 (Caspe) donde logre ser el mejor de todos los grupos de edad. De la Scalpel puedo decir que es una de las bicis de doble suspensión más ligeras del mercado y que más triunfos ha obtenido en pruebas de la Copa del mundo de Rallye y esto es un magnífico argumento de ventas de cara a su uso competitivo. 
Se trata de una bici muy cómoda, rápida y que se comporta especialmente bien en descensos rápidos y tramos con muchos baches e irregularidades, pero su mayor peso respecto a la Flash la penalizan en tramos llanos y en subidas pronunciadas.

Por otro lado la Flash es la bici de montaña que tengo actualmente, una de las bicis rígidas más ligeras del mundo que al incluir el tubeless de serie y el sistema  SPEED SAVE en vainas y tirantes y montar la práctica tija SAVE que flexa hacia atrás absorbiendo los impactos más fuertes, se logra un sistema general de micro suspensión que aumenta la comodidad ayudando a rodar rápido, lo que la sitúa como un concepto de rígida bastante cercano a una doble.
La Flash es con la que he competido en el pasado XTerra  de Cieza, modelo elegido por muchos triatletas por sus magníficas prestaciones. Es una realidad que la filosofia de Cannondale y el concepto de integración de sistemas de la marca americana junto con las espectaculares horquillas Lefty son  muy valoradas por los triatletas. 
Son curiosas las sensaciones con las que acabé el test, ya que tras realizar el recorrido con ambas bicicletas pensaba que el tiempo que había realizado con la Scalpel iba a ser mucho mejor que con la Flash,  porque me sentí más rápido y menos fatigado especialmente al pasar los tramos más técnicos. Luego curiosamente el crono no reflejo tanta diferencia, pero lo que si es cierto es que el grado de comfort es mayor sobre la Scalpel que sobre la Flash y esto en recorridos sobre mayor distancia es un argumento a tener en cuenta. 
En mi opinión cada uno de los modelos tiene sus ventajas e inconvenientes, esto es un recorrido en el que por sus características se muestran superiores y por ello es difícil decantarse por una. La Scalpel  es una doble confortable y polivalente que se desenvuelve mejor cuanto más duro es el recorrido, y la Flash un pepino 100 % Racing que te permite ir muy rápido sacrificando un poco de comodidad ya que la absorción de los impactos la debe asumir la musculatura del piloto. 
En mi opinión si tuviera que recomendar qué modelo es mejor para usar en un triatlón cross yo me decantaría por la Flash, esto es usaría una rígida que se defiende a la perfección en tramos rápidos, con subidas y por senderos no muy difíciles técnicamente. Al contrario si tuviera que competir en un Triatlón XTerra con parciales de bici exigentes técnica y físicamente o con tramos variados en los que la fatiga va pasando factura al participante aconsejaría la Scalpel.

