Test de la bicicleta Cannondale Bad boy disc 26
“Minimalismo sobre ruedas “
El concepto del minimalismo, hace referencia a lo esencial, a eliminar los elementos innecesarios,  primar la funcionalidad, usar colores puros, geometrías simples, en resumen dar "lo máximo en lo mínimo". Esto es lo que nos ofrece esta Bad boy, máximas prestaciones con un diseño sobrio, en un precioso acabado negro mate con piezas de calidad anodinadas todas a juego, otorgandole un aire de minimalismo muy elegante. Es de esas bicicletas que no pasan desapercibidas entre los que saben de bicis.
Cuenta con cuadro  de aluminio ágil y bastante ligero, con ruedas de 26 pulgadas lo que facilita las paradas y las puestas en marcha tras los semáforos o los pasos de peatones. Todo ello con un rodar fino gracias a los magníficos neumáticos lisos de Schalwe (golondrina en alemán) modelo Kojak, que permiten meter hasta 6 bares de presión reduciendo mucho la resistencia a la rodadura y facilitar los largos desplazamientos. 
Es la bici perfecta para las grandes urbes “ideal para el Commuter”, término anglosajón para definir a la persona que viaja diariamente de casa al trabajo, ya que tanto en los desplazamientos largos como en los movimientos por la ciudad los puedes hacer a ritmos altos o disfrutar de ellos en cada pedalada, pero los frenos de disco permiten hacerlos más seguros.

La posición de conducción es más erguida y cómoda que sobre una bicicleta de montaña convencional, ya que la pipa de dirección es más alta lo que se agradece a la hora de conducir entre los coches, y por tener el centro de gravedad más bajo lo que facilita bajarte y montarte en la bici, quedando el sillín más cerca del suelo y por ello más accesible. 
El manillar es muy ancho, para mí excesivo ya que estoy acostumbrado a la postura “racing” de la bici de montaña, pero reconozco que resulta muy cómodo y te permite dominar la bici a la perfección y estar al mismo tiempo muy atento a todas las circunstancias del tráfico. Es una bici polivalente defendiéndose muy bien en ciudad y en viales o tramos de carretera.
En los primeros desplazamientos urbanos eche de menos la suspensión, ya que transmite las  reacciones de forma directa sobre los brazos, pero esto rápidamente se convirtió en una virtud evidenciando gran rígidez, transfiriendo sin distorsión la potencia a la rueda trasera una vez tienes el semáforo en verde.
El minimalismo caracteriza el diseño de esta Bad boy, sobriedad y líneas depuradas con preciosos logos reflectantes tanto sobre el cuadro como en el flanco de la rueda, un verdadero acierto de los diseñadores de Cannondale al invertir de esta forma tan elegante en la seguridad vial nocturna del ciclista, demostrando su efectividad de forma espectacular cuando las luces de un vehículo te enfocan.
Los complementos son de alta calidad  con los nuevos cambios Shimano Deore y los frenos de disco Auriga hidráulicos todo en negro, permiten efectividad y aseguran gran durabilidad, además la tija de sillín no es de liberación rápida con lo que  hace más difícil poder robarle piezas cuando la dejas candada en la puerta del trabajo...

Tal vez no sea importante para todos, pero al tratarse de una bici tan elegante ayuda a la hora de dudar si ir al trabajo en coche o hacerlo sobre una bici tan chula.
Peso: 10.8 kg.
Precio 899 €
www.cannondale.com
Tfno: (41) 614879380
KO: Centro de gravedad muy bajo, es fácil pegar con el pedal en las curvas.

OK: Cómoda  y de gran solidez. Una bicicleta de estética minimalista que no pasa desapercibida entre los que saben de bicis.
Posibilidad de elegirla con suspensión y con la espectacular horquilla monobrazo lefty emblema de la marca americana. 
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