Test de la bicicleta Cannondale Holligan
“Una bici de ciudad para ir muy rápido”
Lo que más llama la atención de la Hooligan de Cannondale es el espectacular diseño de su cuadro de doble triángulo, montado sobre unas ruedas de 20” propias de bicicletas para niños, pero con una larguísima tija de sillín que permite a la perfección ser usada por adultos de diversas tallas.

 

Su robusto cuadro en color blanco junto con la  horquilla monobrazo “lefty” , seña de identidad de la marca americana, aportan exclusividad y estilo a esta singular bicicleta.

 

Unos  componentes de calidad y detalles como las bielas FSA anodinadas en granate a juego con las cazoletas de dirección y de otros elementos, los frenos de disco, los neumáticos con slics para desplazarse seguro por la jungla urbana, así como los curiosísimos y prácticos pedales, crean un conjunto espectacular.

 

Su diseño es ideal para la ciudad, la reducida distancia entre ejes invita a serpentear entre los coches en un atasco o a sortear ágilmente , y no digo asustar... a los peatones en  zonas concurridas.

 

Tanto en esos tramos  (que prefiero llamarlos "de  convivencia” en vez de exclusivamente peatonales), como en las grandes avenidas o en los carriles bici,  a esta Holligan se le puede sacar todo su potencial ya que dispone de tres velocidades. 

 

Las marchas que van integradas en el buje trasero permiten con un sencillo y limpio funcionamiento pasar de pedalear muy tranquilo “yendo de tiendas” hasta poder alcanzar grandes velocidades compitiendo contigo mismo.

Su reducido tamaño invita a meterla en la oficina, subirla sin pereza a un piso sin ascensor o dejarla en la calle (bien candada eso sí...) y observar como la gente se fija en ella atraídos por su peculiar diseño.

 

Doy gracias a la Holligan porque desde que la tengo no quiero coger el coche para nada¡.
Peso 10.8 kg.
Precio 850 €
www.cannondale.com
Tfno: (41) 614879380
OK: Divertida, rápida y espectacular. Una bicicleta muy chula y cómoda con la que no encuentras excusas a la hora de ir en bici por la ciudad.
KO: Precio y tacto de las manetas de freno.

