Test de las NUEVAS Full Leg (perneras de compresión) de Compressport. 17/10/2010
El fundamento de las prendas de compresión me convence ya que desde hace un par de años he  tenido la ocasión de probar varios de los productos con la tecnología de compresión veno -muscular de Compressport como las musleras para el cuadriceps  y las medias para gemelos, todas ellas con un rendimiento excelente.  El producto que presentamos es nuevo en el mercado y se trata de una pieza entera que cubre desde el tobillo hasta la ingle.

Las sensaciones desde que te las pones son de una verdadera compresión, siendo eso sí  bastante laboriosa su colocación. Se nota una presión confortable y progresiva ya que su estructura cónica y  elástica permite adaptarse y embuchar los diferentes paquetes musculares de la pierna de una forma perfecta.

El material sintético a base de poliamida permite vestirlas en todas las actividades deportivas incluso en natación, ya que no absorben nada de agua, y el  28 % de elastano facilita mucho los movimientos de la pierna al batir el agua, obteniendo unas sensaciones gratificantes. Sin lugar a dudas este es uno de los efectos positivos que rápidamente se percibe al usar las Compressport , una mayor información del trabajo y posición  mucular, se trata de una mejora propioceptiva.
Al llevarlas puestas percibes una mayor presión superficial permitiendo sentir más la posición de los gemelos, cuadriceps y de los isquiotibiales, se nota como los vientres musculares se fijan a la estructura ósea reduciendo los balanceos y las perjudiciales vibracion, colaborando en  mantenerlos en una posición de rendimiento óptima. 
Es en la  carrera a pié donde realmente veo una mayor aplicación del fundamento de la compresión muscular al reducirse considerablemente las “ondas de choque”, tensiones negativas que reciben tanto los músculos como las aponeurosis y fascias que los envuelven, al chocar de forma brusca y repetidamente el pie contra el suelo.

Sobre la compresión venosa, facilita el retorno venoso y con ello la eliminación de toxinas gracias a su tejido cónico y de compresión progresiva (ayuda a que la sangre retorne mejor en contra de la gravedad) lo que facilita la recuperación muscular, argumento que no se valora cuando tienes veinte años pero que con el paso del tiempo....va cobrando mayor importancia. Es en estas Full Leg en la que este argumento toma un mayor protagonismo, si te las pones tras un entrenamiento extenuante sirven para combatir las sensaciones de piernas cansadas y de pesadez muscular, reduciendo la inflamación venosa superficial y profunda. También tienen su utilidad al final del día  tras  jornadas laborales que han requerido permanecer muchas horas de pie; con esta prenda de Compressport  se constata tras su utilización una reducción en las  desagradables  sensaciones de dolor e hinchazón de piernas, acelerando los procesos de recuperación.

Estas perneras completas son un complemento que ayuda al deportista a recuperar, logrando efectos positivos a nivel circulatorio, muscular  y psicológico. Recomiendo por ello su uso a todos los deportistas que quieran aprovecharse de cualquiera de estos beneficios siendo un complemento más a tener en cuenta dentro de la preparación integral del deportista.

OK :
Tecnología veno-muscular progresiva. 

Confort y versatilidad de uso.

Disponible en blanco y en negro.

KO. 
Debes dedicar tiempo a elegir bien tu talla, ya que es determinante acertar con la compresión exacta que necesitas.

Proceso de colocación laborioso.
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