SOMNIO,  LAS  ZAPATILLAS PERSONALIZABLES .

“UN SUEÑO HECHO REALIDAD”  ¡BIENVENIDO AL RUN-NACIMIENTO¡
Estás cansado de sufrir lesiones por correr? 
Eres de los que en estos últimos años has probado zapatillas de diferentes marcas y ninguna  te ha satisfecho plenamente? 

El nuevo concepto de calzado Somnio ofrece las últimas innovaciones tecnológicas y la posibilidad de tunear la zapatilla logrando adaptarlas a la biomecánica particular de cada deportista.  
¡ Sí , sí¡   ha llegado la posibilidad de personalizar las  zapatillas adaptándolas a las necesidades de cada pie por separado  y a la forma de correr de cada uno de nosotros, reduciendo así la posibilidad de sufrir lesiones por una mala técnica de carrera o por pisar con alguna alteración. Por eso Somnio nos da la bienvenida al Run- nacimiento.
Cumplen con el sueño de todos los atletas “ acertar de lleno en la compra de las zapatillas”  y lo mejor de todo “poder correr con ellas  miles de km.” , ya que al permitir mejorar la biomecánica de cada pie alivian considerablemente las molestias al correr y contribuyen a alejar las lesiones deportivas.
El proyecto Somnio no sólo consiste en vender unas zapas revolucionarias, sino que se trata de un concepto innovador que incluye la necesaria intervención y el criterio profesional del vendedor a través de una tienda especialista en atletismo.

Por ello y no podía ser de otra manera atendiendo a la máxima de Somnio  de “adecuar el calzado al cliente y no al revés....”  que la venta de estas zapatillas tenga  como punto de partida la valoración de la biomecánica de la pisada del cliente tanto en parado como en carrera todo ello en la misma tienda. 
Esto es posible gracias a una curiosa plataforma con un “sistema de alineamiento laser” diseñada por los ingenieros de Somnio. 
Esta plataforma ayuda a determinar las necesidades de alineación del “ángulo q” formado por el fémur y el tendón rotuliano,  corrigiendo el movimiento de pronación del pie mediante el uso de diferentes cuñas. Además mide el arco plantar de cada uno de los pies por separado para determinar las necesidades particulares de apoyo, pudiendo elegir entre plantillas para arcos bajos, medios y altos.

El alineamiento del eje de las piernas y las necesidades de apoyo del arco plantar se complementan con el análisis de las imágenes de los pies en carrera en sus diferentes fases; grabando al cliente y analizando las imágenes mediante el Software de Somnio se logra  una completa personalización de las zapatillas. 
De hecho es muy curioso que las zapatillas tras el proceso de tuneado  queden configuradas de forma diferente la izquierda de la derecha de acuerdo a las necesidades biomecánicas y a las  características de cada uno de los pies.
Según los estudios del Centro de Alto rendimiento de Boulder, Colorado (USA) , alinear el “ángulo q“ permite reducir las molestias en  lesiones tan habituales entre los atletas como la fascitis plantar, periostitis, tendinitis aquilea y rotuliana, neuromas, y dolores de cadera entre otros...

Cada modelo de zapatillas cuenta con 12 piezas personalizables para lograr adaptar totalmente la zapatilla a cada pie y a la forma de pisar con cada uno de ellos, así como al  tipo de terreno y al  entrenamiento a realizar.
 Mediante la utilización de las diferentes cuñas según las necesidades biomecánicas se logra equilibrar la planta del pie como si de correctivos ortopédicos se tratara, alineando el fémur con la pierna, evitando que la rodilla gire internamente y se incline hacia adentro al flexo extenderse. Estas  sencillas pero efectivas correcciones permiten mejorar de forma inmediata y constatable la distribución de las fuerzas propulsivas y la absorción de los impactos. 
Esta es la clave biomecánica del concepto Somnio que  permite reducir las principales lesiones por sobrecarga derivadas de una mala técnica de carrera, de las alteraciones más frecuentes de la pisada o de la particular morfología de pies y piernas.
La gama de zapatillas Somnio para el 2011 cuenta con 7 modelos personalizables para hombre y otros específicos para mujer. Además incluyen calzado para caminar por la ciudad, para vestir informal, para senderismo e incluso sandalias y cómodos mocasines; todos ellos  totalmente personalizables.
Los modelos de atletismo ofrecen la posibilidad de adaptarse a  corredores neutros, supinadores o a los que necesitan un mayor control de la pronación o estabilidad, e incluyen una zapa “voladora” para competir y un precioso modelo para correr por montaña.
Yo he testado las Pacemaker 2.0 unas zapas  ligeras para entrenos de calidad o para competir, de hecho con ella he ganado algún que otro triatlón este verano ( ahora en la categoría de veteranos ya eh?...). 
Pero el modelo que mejor se ajusta a mis características y necesidades biomecánicas es el Self Control. Una zapatilla de entrenamiento con la horma recta ideal para arcos medios y bajos y para corredores que presentan una pronación de moderada a severa como es mi caso.
Cuenta con los sistemas FEAT (Sistema de Tri componentes : plantillas, cuñas y amortiguadores, adaptables y diseñados funcionalmente), amortiguadores indx para el talón y el antepie que permiten una amortiguación personalizada basada en el peso y en la superficie de entreno habitual, entresuela de doble densidad para un mayor control de la pronación, un puente de mediopie ACT que mejora la alineación del pie durante la transición del talón a la parte anterior, y un sencillo sistema  que mantiene los cordones atados y en su sitio evitando el contínuo  tacleteo sobre el empeine.
A mí me ha pasado que desde que tengo las Somnio he vuelto a  disfrutar de nuevo de los entrenos de carrera a pie, de hecho los ingenieros de Somnio por algo presumen al decir que sus zapatillas están  hechas para correr durante mucho tiempo : “Built for the long run” .
Modelos y Pesos de las zapatillas testadas :

Pacemaker 2.0 : 298gr.

Self Control: 340gr.

Precio : 160 e.

OK: 
- Innovador concepto de zapatillas personalizables según necesidades pudiendo corregir la biomecánica particular de  cada pie y de cada usuario. 

- La tecnología empleada y el sistema de alineamiento laser ha sido diseñado en colaboración con el Centro de Medicina Deportiva de Boulder, Colorado (USA)  disponible en todos los puntos de venta Somnio.  

KO: 
- Recién llegadas a España por ahora sólo en algunas de las mejores tiendas especializadas en atletismo. Octubre de 2010
Más info en : http://www.somnioshoes.es/
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