Test de las zapatillas Suizas On.
Las “On” llegan a España con el aval de haber obtenido el premio ISPO 2010, algo así como los Oscar a la innovación  en material deportivo, por su sistema de amortiguación en 3 D.

Estas zapatillas nacen del  proyecto de un ingeniero Suizo aficionado al atletismo pero  aquejado de numerosas lesiones, que soñaba con lograr un sistema de amortiguación que redujera realmente los impactos y le permitiera seguir corriendo sin dolor. 
Su objetivo era lograr una zapatilla que transmitiera una agradable sensación al apoyar el pie en el suelo como al correr sobre una pista forestal y al mismo tiempo transmitiera toda la fuerza de la impulsión como al practicarlo sobre asfalto.
Las numerosas investigaciones le llevaron a constatar que el corredor recibe  además de las fuerzas de impacto verticales sobre las que  ya actúan los sistemas convencionales de amortiguación, fuerzas  horizontales responsables de gran parte de la fatiga muscular y del deterioro articular. 

Las On con el sistema de amortiguación Cloudtec son las primeras zapatillas que actúan reduciendo las fuerzas de choque en ambas direcciones, descargando a los músculos y a las articulaciones entre un 25 y un 30% según el estudio realizado por los Laboratorios Federales Suizos, siendo además más efectivas en el momento del despegue que una zapatilla convencional.

Del diseño minimalista de las zapatillas destaca el espectacular sistema de amortiguación que se distribuye en forma de nubes transversales a lo largo de suela. Nada más calzarte la zapatilla y dar los primeros pasos notas la agradable sensación que las acompaña “ como si pisaras  sobre  nubes”. Tal es así que los primeros días sientes la necesidad de pisar por diferentes superficies sin parar de comprobar como sorprendentemente conservan sus prestaciones en todos tipo de terrenos: arena, piedras, asfalto...

Empiezas a trotar  y te invitan a correr más rápido como tratando de buscar el límite del sistema. Pero no es así, el Cloudtec transmite a la perfección esa agradable sensación de amortiguación-impulsión, desde un trote suave hasta el sprint más exigente. 
Esa sensación de correr fluido te permite  disfrutar en cada una de las zancadas.

A pesar de no disponer de un sistema específico de control de movimiento son estables y gracias al arco de transición integrado son muy flexibles, pero intuyo una evolución de la marca en este aspecto al poder combinar diferentes durezas de “las nubes” según las necesidades biomecánicas del corredor, características y tipo de terreno.

¡Todo el mundo puede utilizar las On! Son las zapatillas perfectas para los que quieran olvidar las desagradables sensaciones del impacto del pie contra el suelo y que con otras marcas no lo hayan conseguido, o para los que quieran simplemente disfrutar de esa  sensación de correr sobre nubes. Las zapas ya están causando furor entre los aficionados al atletismo y triatlón de Europa y Estados Unidos, y ciertamente merece la pena probarlas¡ 
El peso en talla 42 es de 298 gr.
Ok : Gran amortiguación y una agradable sensación de correr sobre nubes.
Ko : Precio elevado :  159,95 euros
Más información en : www.on-running.com

Disponible en tiendas especializadas de atletismo y triatlón temporada 

Otoño-invierno 2010.

Distribuye en España y Andorra : Megasport S.A. Barcelona 934751420  info@megasport.es 
.
