NOCIONES DE PROBABILIDADES PARA RESOLVER  LOS PROBLEMAS DE GENÉTICA
Algo de teoría de probabilidades:

-  Probabilidad de un suceso: casos favorables/casos posibles.

- Si dos o más sucesos se dan a la vez (o  en genética tienen que darse todos para un determinado resultado) la probabilidad total es el producto de las probabilidades. Por ejemplo, la probabilidad de que caiga un seis dos veces, tirando dos veces un dado, es 1/6 x 1/6 = 1/32

- Pero si dos sucesos se dan uno o el otro (o en el caso de genética podemos tener un resultado de dos o más maneras diferentes), la probabilidad total es la suma de probabilidades. Por ejemplo ¿cuál es la probabilidad combinada de que sea de día o de noche?. La probabilidad de que sea de día es 1/2  y de que sea de noche también 1/2. Luego la probabilidad combinada de que sea de día o de noche es 1/2 + 1/2 = 1 Evidentemente siempre es “o de día o de noche”, por eso la probabilidad es 1. 

El ejercicio 2.6 en su apartado c es un caso de probabilidad combinada de tres posibles cruces. Es algo complicado para vosotros este apartado, probablemente sea el más complicado de todos los que os he mandado desde este punto de vista, pero la finalidad que tiene es que os familiaricéis con las probabilidades. 

Para otros ejercicios también tenéis que tener en cuenta que la probabilidad no es la misma "a priori", antes de tener descendientes, que si éstos ya han nacido. Por ejemplo, si cruzamos dos cobayas heterocigóticos de pelo negro Aa:

· La probabilidad de que tengan un descendiente heterocigótico (y negro) es 1/2, es decir, la mitad de los descendientes serán teóricamente negros y heterocigóticos; 

· pero si ya tenemos un  descendiente negro, la probabilidad de que sea heterocigótico es 2/3, es decir,  2 de cada tres descendientes negros son heterocigóticos (porque al ser negro ya sabemos con certeza que porta el alelo A).
