BIOLOGÍA Y GEOLOGÍA.  4º ESO. PROGRAMACIÓN DEL ESTUDIO DE  LA ASIGNATURA PARA EL VERANO.

     Duración total: 2-4 horas diarias hasta la fecha del examen. Hay que elegir el horario más adecuado. Se puede estudiar de 9-1 de la mañana, o dos horas por la tarde y dos por la mañana, pero hay que dedicarle tiempo si queremos aprender y con ello aprobar la asignatura. Se puede y se debe estudiar en el verano, es cuestión de organizarse y de buscar el sitio adecuado donde podamos aislarnos (una biblioteca, la casa de los abuelos…). También se puede uno reunir con alguien que tenga también que estudiar (esta asignatura u otra). 

Durante el tiempo de estudio: sin móviles ni teléfono de ningún tipo, sin minicadenas, sin juegos, sin televisión, con la puerta cerrada (no salgáis para nada) y si es necesario leyendo en alto para vencer la pereza. De momento el propósito debe ser leer únicamente la materia a estudiar, luego, en la segunda lectura se irán quedando cosas. Nada de quejarse con frases como: “Esto es muy difícil”, “a mi no me entra”, “es mucha materia”… No, nada de eso, simplemente se sienta uno y se pone uno a leer. Con lo pesados que somos los profesores en clase al leer iréis recordando cosas y no es resultará tan difícil. Lo más importante es vencer la pereza de sentarse, luego ya será todo más fácil. 

Que os ayuden los papás a mantener un ambiente de estudio: que no os pasen llamadas, que os lleven un vaso de leche o un pequeño almuerzo, que os incomoden si interrumpís el estudio y os cuesta volver a retomarlo, que os guarden los móviles y todo aquello que os pueda distraer (se lo dáis voluntariamente etc.).

Objetivo: aprobar ésta y todas las asignaturas suspendidas (en junio) de 4º. 

BIOLOGÍA Y GEOLOGÍA 
Libro de texto. Editorial Editex. S.A. 2008  
GEOLOGÍA 
Día 1. Estudio del ppt “Estructura de la Tierra y dinámica cortical”.  Lecciones 7, 8 y 9 (págs. 132, 150 y 170) del libro de texto.
Día 2. Estudio del ppt “Estructura de la Tierra y dinámica cortical”. Mirar los enlaces de la página web
Día 3. Estudio del ppt “Estructuras tectónicas. Pliegues y fallas.”
Día 4. Estudio del ppt “Estructuras tectónicas. Pliegues y fallas.”
Día 5. Estudio del ppt “Paleozoico”. 

Día 6. Estudio del ppt “Mesozoico y Cenozoico”. Lección 10 (pág. 190) del libro de texto.
Día7. Estudio del ppt “Sistemas morfoclimáticos”.  Lección 6 (pág. 112) del libro de texto.
Día 8. Estudio del ppt “Modelados litológicos”. Lección 6 (pág. 112) del libro de texto.
BIOLOGÍA
Día 9. Estudio de las funciones de reproducción celular: DNA, ciclo celular, mitosis y meiosis, espermatogénesis y ovogénesis. Apuntes dados en clase. Enlaces página web. Lección 3 (pág. 50) del libro de texto.
Día 10. Estudio de las funciones de reproducción celular: DNA, ciclo celular, mitosis y meiosis, espermatogénesis y ovogénesis. Apuntes dados en clase. Enlaces página web. Lección 3 (pág. 50) del libro de texto.  

Día 11. Leyes de Mendel y conceptos de Genética. Problemas. Apuntes dados en clase. Lección 4 (pág. 72) del libro de texto.
Día 12. Leyes de Mendel y conceptos de Genética. Problemas. Apuntes dados en clase. Lección 4 (pág. 72) del libro de texto.
Día 13. Estudio del ppt “Ecología 1”.  Lecciones 1 y 2 (págs. 6 y 28) del libro de texto.  
Día 14. Estudio del ppt “Ecología 2”.  Lecciones 1 y 2 (págs. 6 y 28) del libro de texto.
Día 15. Estudio del ppt “Ecología 3”.  Lecciones 1 y 2 (págs. 6 y 28) del libro de texto.
Día 16. Estudio del ppt “Ecología 3”.  Lecciones 1 y 2 (págs. 6 y 28) del libro de texto.
Día 17. Repaso.
Día 18. Repaso
Día 19. Repaso
Día 20. Repaso
           (Hay que repasar una o dos horas diaria durante 4 ó 5 días. ¡Buena suerte!.)
